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ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ  
ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Π.Ε. «ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ»  

ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2022-2023 
 

Το διεθνές δίκτυο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης «Μαθαίνω για τα Δάση» εστιάζει στη μελέτη 
της βιοποικιλότητας του αστικού και περιαστικού πρασίνου και των δασών προωθώντας 
βιωματικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και την εκπαίδευση στο ύπαιθρο (outdoor education). 
Διεθνής συντονιστής του δικτύου είναι το Διεθνές Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
FEE και εθνικός χειριστής στην Ελλάδα από το 2001 είναι η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της 
Φύσης. 
 
Α) Κατάσταση σχολικών μονάδων που συμμετέχουν 
 
Επισυνάπτεται σε αρχείο excel με τίτλο «ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΘΑΙΝΩ ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ 2022-2023».  
 
Β) Κατάσταση συνεργαζόμενων φορέων 
 

Οι φορείς που συμμετείχαν με εκπροσώπους στην Συντονιστική Επιτροπή του Δικτύου, 
σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση με αρ. πρωτ. Φ7/ΕΠ/82870/140328/Δ7/11-11-2022 
ήταν: 

1. Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας  
2. Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 
3. Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Γ’ Αθήνας 
4. Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης 
5. Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Φωκίδας 
6. ΚΠΕ Μακρινίτσας 
7. Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης 
8. Εκπαιδευτικοί, εκπρόσωποι σχολικών μονάδων 

Σημειώνουμε ότι κάθε σχολείο συνεργάζεται με τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας ή 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της περιοχής του. 

 
Γ) Συναντήσεις εργασίας που πραγματοποιήθηκαν 
 
Συναντήσεις των μελών της Συντονιστικής Επιτροπής του Δικτύου 
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Τα μέλη της συντονιστικής επιτροπής του δικτύου συναντιόνται τουλάχιστον δυο φορές το 
χρόνο, στην αρχή της νέας σχολικής χρονιάς (Σεπτέμβριος 2022) για τον προγραμματισμό των 
δράσεων στο πλαίσιο του δικτύου και στο τέλος της σχολικής χρονιάς (Ιούνιος 2023) για τον 
απολογισμό των δράσεων που πραγματοποιήθηκαν στην διάρκεια της τρέχουσας χρονιάς και 
για έναν ενδεικτικό προγραμματισμό της επόμενης. Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 
πραγματοποιούνται επί μέρους συναντήσεις με σκοπό την προετοιμασία και τη διοργάνωση 
της εκάστοτε δράσης/σεμιναρίου/εκδήλωσης. Οι συναντήσεις πραγματοποιούνται 
διαδικτυακά. 
 
Διαδικτυακή συνάντηση για τους Υπεύθυνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Σχολικών 
Δραστηριοτήτων όλης της Ελλάδας, στις 23 Σεπτεμβρίου 2022, στην οποία έγινε παρουσίαση 
του Διεθνούς Δικτύου Π.Ε. της ΕΕΠΦ και συζητήθηκαν οι δυνατότητες συνεργασίας με τους 
Υπευθύνου. 
 
Διαδικτυακή συνάντηση  για την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της στον άνθρωπο και 
το περιβάλλον, στην οποία έγινε ενημέρωση για τη Σκυταλοδρομία Running Out of Time, στις 
28 Σεπτεμβρίου 2022. 
 

Ετήσια Συνάντηση εθνικών χειριστών Διεθνούς Δικτύου «Οικολογικά Σχολεία» 

Ημερομηνίες πραγματοποίησης:  6-8 Μαρτίου 2023, Μαρόκο. 

Συνοπτική περιγραφή: Έγινε ανασκόπηση της χρονιάς σχετικά με τη λειτουργία του δικτύου 
στις συμμετέχουσες χώρες και τις δράσεις που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του δικτύου. 
Πραγματοποιήθηκε διαδραστικό εργαστήριο στον προαύλιο χώρο του κέντρου που 
φιλοξένησε τη συνάντηση. Οι εθνικοί χειριστές συζήτησαν  ποια είναι τα κοινά στοιχεία του 
προγράμματος Μαθαίνω για τα Δάση στις χώρες τους. Ειδικότερα αναφέρθηκαν σε: 
εκπαίδευση στο ύπαιθρο, δενδροφύτευση, χρήση όλων των αισθήσεων, επιμόρφωση 
εκπαιδευτικών, βραβεία, παιδαγωγική διαδικασία/κύκλος/βήματα, υπαίθριος χώρος, 
θεματικές ενότητες, ενώ ως προς το κοινό που απευθύνονται: σχολεία, ενδιαφερόμενοι για 
την ευεξία, όσοι ασχολούνται με τη βιοποικιλότητα και άγρια ζωή, τη διαχείριση δασών, την 
κοινότητα, τη δασική οικονομία και τα προϊόντα της, με Σχέδια μαθήματος και 
δραστηριότητες. Βάσει αυτών εντοπίστηκαν τα μοναδικά χαρακτηριστικά του προγράμματος 
τα οποία είναι: η εκπαίδευση στο ύπαιθρο και η διδασκαλία της, η αισθητηριακή εμπειρία και 
η συμπεριληπτική εκπαίδευση, η εμπειρική ενεργός δράση, η αποκατάσταση και η 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των μαθητών. 
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Την ΕΕΠΦ εκπροσώπησε η Θεοδώρα Πολυζωίδου, στέλεχος και Υπεύθυνη Συντονισμού 
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και η Bέρα Βορύλλα εκ μέρους του Δ..Σ και μέλος της 
Επιτροπής Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων της ΕΕΠΦ. 

 
Δ) Επιμορφωτικά σεμινάρια 
 
Διαδικτυακό επιμορφωτικό σεμινάριο και βράβευση των σχολικών μονάδων που 
διακρίθηκαν στον πανελλήνιο διαγωνισμό «Περιβαλλοντικά Εκπαιδευτικά Παιχνίδια στο 
δάσος», στις 14 Νοεμβρίου 2022. Στόχος ήταν η γνωριμία των εγγεγραμμένων σχολείων με το 
δίκτυο, τη φιλοσοφία και των στόχων του καθώς και η παρουσίαση του νέου εκπαιδευτικού 
υλικού που παράχθηκε στο πλαίσιο του πανελλήνιου διαγωνισμού «Περιβαλλοντικά 
Εκπαιδευτικά Παιχνίδια στο δάσος», ο οποίος προκηρύχθηκε τη σχολική χρονιά 2021-2022.  
 
Επίσης έγινε η διαδικτυακή βράβευση των σχολικών μονάδων που διακρίθηκαν στο πλαίσιο 
του εν λόγω διαγωνισμού και παρουσίαση κάποιων βραβευμένων παιχνιδιών. Σκοπός του 
διαγωνισμού ήταν η δημιουργία ενός καινοτόμου και εφαρμοσμένου εκπαιδευτικού υλικού 
αποτελούμενο από παιχνίδια που προωθούν τη βιωματική εκπαίδευση, την εκπαίδευση στο 
ύπαιθρο, τη συμπεριληπτική εκπαίδευση, τις νέες τεχνολογίες και την εναρμόνιση με τους 17 
Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης, με στόχο την εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και αλλαγή 
στάσεων και αξιών σε ζητήματα που σχετίζονται με την αειφορία και το δάσος 20 σχολικές 
μονάδες από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση (Νηπιαγωγεία και Δημοτικά Σχολεία) συμμετείχαν 
στον διαγωνισμό με 14 επιτραπέζια, 10 επιδαπέδια, 3 κινητικά και 6 ψηφιακά περιβαλλοντικά 
εκπαιδευτικά παιχνίδια για το δάσος. Οι νικητές επιλέχτηκαν από τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Δικτύου, η οποία έκρινε τα παιχνίδια των σχολείων με βάση τις προδιαγραφές 
που είχαν οριστεί στην επιστολή προκήρυξης του διαγωνισμού. 
 
Κατάλογος βραβευμένων σχολείων: 

Δημοτικά 

Κατηγορία Παιχνιδιών Σχολική μονάδα Τίτλος Παιχνιδιού 

Επιτραπέζια (ισοβαθμία) 4ο Δημοτικό Σχολείο Πεύκης Αττικής Το Δάsos εκπέμπει sos 

8ο Δημοτικό Σχολείο Αμαρουσίου 
Αττικής 

Οι κάρτες του δάσους 

Επιδαπέδια 8ο Δημοτικό Σχολείο Αμαρουσίου 
Αττικής 

Δασούπολη 
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Ε) Μαθητικές Δραστηριότητες 

Το παγκόσμιο Δίκτυο του FEE 

Οι εκπαιδευτικοί των σχολικών μονάδων του δικτύου ενημερώθηκαν για την ετήσια καμπάνια 
του FEE Global Action Days, που πραγματοποιήθηκε 18-28 Απριλίου 2023 (με δυνατότητα 
παράτασης μέχρι μέσα Μαΐου), και συμμετείχαν με τους μαθητές τους με δράσεις σχετικά τη 
μείωση της ρύπανσης και την προώθηση της υπεύθυνης κατανάλωσης. Οι εκπαιδευτικοί 
υποστηρίχθηκαν με εκπαιδευτικά πακέτα από παραδείγματα δράσεων και βοηθητικών 
σημειώσεων στα ελληνικά και τα αγγλικά. 

Οι εκπαιδευτικοί του δικτύου ενημερώθηκαν για τη διεθνή εκστρατεία Litter Less Plus, η οποία 
υλοποιείται τη σχολική χρονιά 2022-2023 από το FEE.  Είναι μια εκστρατεία ευαισθητοποίησης 
διάρκειας ενός έτους (Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2023) για την αντιμετώπιση του ζητήματος της 
ρύπανσης σε παγκόσμια κλίμακα, με έμφαση στη μείωση των απορριμμάτων και των αόρατων 
ρύπων, ενθαρρύνοντας μια πιο υπεύθυνη κατανάλωση (και παραγωγή) προϊόντων και 
ακολουθώντας μια πιο κυκλική προσέγγιση στον τρόπο με τον οποίο τα σπίτια, τα σχολεία, οι 
επιχειρήσεις και οι κοινότητές μας λειτουργούν. Κατά τη διάρκεια της εκστρατείας, οι 
εκπαιδευτικοί είχαν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν σε διάφορα διαδικτυακά σεμινάρια, 
κουίζ, στην ανταλλαγή καλών πρακτικών και τη διεξαγωγή ενός διαγωνισμού σχεδίου 

Κινητικά 7ο Δημοτικό Σχολείο Νάουσας Ημαθίας Με την πυξίδα για οδηγό, στο 
δάσος ποτέ δεν θα χαθώ 

Ψηφιακά Δημοτικό Σχολείο Εκπαιδευτηρίων 
Δούκα Αττικής 

Ζωοπυροσβέστες εν Δράσει 

Νηπιαγωγεία 

Κατηγορία Παιχνιδιών Σχολική μονάδα Τίτλος Παιχνιδιού 

Επιτραπέζια 3ο Νηπιαγωγείο Τυρνάβου Λάρισας Τα μονοπάτια του δάσους 

Επιδαπέδια Βρεφονηπιακός Σταθμός «Το 
Χαμόγελο», Ηράκλειο Κρήτης 

Ψαρεύοντας απορρίμματα 

Κινητικά 1ο Νηπιαγωγείο Μελισσίων Αττικής Λύκε, λύκε είσαι εδώ; 

Ψηφιακά Νηπιαγωγείο Λίμνης Ευβοίας Σώστε τα ζώα από τη φωτιά στο 
δάσος 
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μαθήματος. Το FEE επίσης προσέφερε επιχορηγήσεις σε σχολεία που θέλουν να υλοποιήσουν 
ένα έργο κυκλικής οικονομίας. Οι δραστηριότητες αυτές υποστηρίχθηκαν από σχετικές οδηγίες 
και εκπαιδευτικά πακέτα. 

Οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές/τριες του δικτύου αξιοποίησαν την πλατφόρμα ασύγχρονης 
εκπαίδευσης FEE ACADEMY που δημιούργησε το FEE, στην οποία είχαν τη δυνατότητα να 
παρακολουθήσουν και να ενημερωθούν όχι μόνο για τη λειτουργία/μεθοδολογία του δικτύου 
«Μαθαίνω για τα Δάση», αλλά και για ποικίλα περιβαλλοντικά θέματα που σχετίζονται με την 
διαχείριση των απορριμμάτων, την κυκλική οικονομία και την κλιματική αλλαγή   

Το FEE σε συνεργασία με την World Relay Ltd και την Carbon Copy διοργάνωσε σε 
διεθνές επίπεδο τη μεγαλύτερη και αδιάκοπη, που έχει διοργανωθεί ποτέ, σκυταλοδρομία 
Running Out of Time (30/9/2022–6/11/2022), με σκοπό την ευαισθητοποίηση και 
κινητοποίηση του κοινού για την αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής. Στην Ελλάδα τη 
διοργάνωση συντόνισε η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης ως εκπρόσωπος του FEE. Η 
διαδρομή της, συνολικά 7.767 χιλιόμετρα, είχε αφετηρία τη Σκωτία, όπου έγινε η Διάσκεψη 
των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή COP26, και τερματισμό το Sharm el-Skeikh 
όπου έγινε η COP27. Bασικός της σκοπός να μεταφερθεί, μέσα στη σκυτάλη, το μήνυμα από 
τους πολίτες και ιδιαίτερα τη νεότερη γενιά στους παγκόσμιους ηγέτες και τους 
συμμετέχοντες στην COP27, αλλά και να ευαισθητοποιήσει και να εμπνεύσει τον κόσμο και να 
ενισχύσει τις τοπικές δράσεις για την κλιματική αλλαγή. Πλήθος μαθητών και μαθητριών με 
τους εκπαιδευτικούς τους, συγκεντρώθηκαν στα σημεία από τα οποία πέρασε η σκυτάλη της 
Running Out of Time, από την ακριτική Πρέσπα ως την Αττική (24-27/10/2022), και 
δημιούργησαν ένα εορταστικό κλίμα. Με πανό και πικέτες, με συνθήματα ευαισθητοποίησης 
για την κλιματική αλλαγή, πορείες και διάφορα εκπαιδευτικά δρώμενα έδωσαν τον δικό τους 
παλμό στην παγκόσμια σκυταλοδρομία, εμψυχώνοντας τους δρομείς και ταυτόχρονα 
στέλνοντας το ηχηρό τους μήνυμα για την ανάγκη ποιοτικής κλιματικής εκπαίδευσης στους 
παγκόσμιους ηγέτες της COP27. Η Ελλάδα είχε τη 2η θέση παγκοσμίως (ανάμεσα σε 104 
χώρες) με τη συμμετοχή 253 σχολικών μονάδων, με δράσεις στο πλαίσιο της Παγκόσμιας 
Ημέρα Δράσεων Σχολείων. 

 

ΣΤ) Άλλες Δράσεις 

Ολοκληρώθηκε η συγγραφή του νέου εκπαιδευτικού υλικού για το Δίκτυο με τίτλο 
«Περιβαλλοντικά Εκπαιδευτικά Παιχνίδια για το Δάσος», το οποίο παράχθηκε, με τη 
συμβολή των συμμετεχόντων στο δίκτυο εκπαιδευτικών, στο πλαίσιο του Πανελλήνιου 
Διαγωνισμού που προκηρύχθηκε τη σχολική χρονιά 2021-2022. 
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Ζ) Εκπαιδευτικό Υλικό 

Το εκπαιδευτικό υλικό που αποστέλλεται ηλεκτρονικά και δωρεάν σε όλα τα σχολεία που 
συμμετέχουν στο Δίκτυο, αποτελείται από  

• PPT με την παρουσίαση της λειτουργίας και μεθοδολογίας του δικτύου 
• Τετρασέλιδο ενημερωτικό έντυπο του Δικτύου  
• PPT για τη σύνδεση του δικτύου με τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων  
• Βιβλίο δραστηριοτήτων  
• Έντυπο «Περιβαλλοντικό μονοπάτι» 
• Βιβλίο «Τα δάση στην Ελλάδα» 
• Βιβλίο «Με το δάσος οδηγό δράττω, δρω, δημιουργώ»  
• Αφίσα με τη δραστηριότητα Παιχνίδι του κρυμμένου θησαυρού 
• Φάκελος υλικού «Το παιχνίδι ως μέσο περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης άθλησης και 

δράσης»  
• Αφίσα «Ο δεκάλογος της δενδροφύτευσης» 
• Φυλλάδιο με Οδηγίες για μια σωστή φύτευση 

 

Μέσα στη διάρκεια της χρονιάς τα σχολεία του δικτύου ενημερώνονται για τις τρέχουσες 
δράσεις σε διεθνές επίπεδο με τα αντίστοιχα εκπαιδευτικά πακέτα (toolkits). 
 
 
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Δεν υπήρχε χορηγός για το ημερολογιακό έτος 2022.  

Οι δαπάνες που έγιναν για όλες τις αναφερόμενες δράσεις που υλοποιήθηκαν, καθώς και οι 
δαπάνες που αφορούν σε λειτουργικά έξοδα γραφείου και αμοιβές προσωπικού, έγιναν 
αδαπάνως για το δημόσιο και καλύφθηκαν από τους πόρους της Ελληνικής Εταιρίας 
Προστασίας της Φύσης. 

Το εκπαιδευτικό υλικό του Δικτύου παρέχεται δωρεάν στα σχολεία.  


